多合り報

# 耕耘结硕果 奋斗开新篇

-记大石农事中心负责人赖成红

○记者 苟勇

今年9月,大石农事中心负责人赖成 红与重庆三峡农科院玉米研究所专家在梁 平、长寿等地的田间地头对玉米新品种"三 峡玉23"进行现场测产,共同研讨该品种的 特征特性和种植技术。像这样的研讨,对 于赖成红来说只是日常工作的其中一项。 在业内人士看来,赖成红不仅是典型的科 技助农、科技兴农的新型职业农民,更是一 位专业技术过硬的农业实用技术推广人。

#### 情系家乡 投身农业

1970年出生的赖成红是合川区南津街 街道白鹿新村人。从事农资及种植业之 前,他曾在重庆做餐饮。由于工作过程中 长期与各种蔬菜、水果等农产品打交道,赖 成红慢慢对农业种植和各种农资产生了兴

1999年,他怀揣着对农业的热爱回到 家乡合川重新创业,开了一家农资经营部, 经营种子、农药、肥料,为农户提供技术服 务。在经营过程中,赖成红一边翻"啃"各 种农业、农资技术书籍和材料,一边为广大 农户无偿提供项目和技术帮扶,帮助农户 实现增产增收的目标。

双凤镇保合李子是我区特色农产品之 之前,李子在成熟过程中因为细菌性 病害,导致表皮形成黑色印迹,既影响产量 又影响销售。为此,赖成红连续三年为果 农们免费提供技术培训,并免费提供餐食 和相关药品。最终,经赖成红传授管护技 术种植后的李子树产量高卖相好,与以往 形成鲜明对比。更为庆幸的是,2010年,李 子树成功躲过了"刀片病",收成好的果农 当年收入达到20多万元。赖成红的管护 技术不仅解决李子结果分大小年的问题, 还让果农们实现了年年丰产丰收。如今, 在双凤镇,只要一说到赖成红,果农都会伸 出大拇指,感谢他无偿提供的李子种养管 护技术。

太和黄桃成为全国知名品牌,赖成红 这个"农业管家"功不可没。他提倡无机肥 加有机肥混合施用、调整桃树的叶片、树形 等多种技术,让太和黄桃长得更红、更大、 更甜,并形成了独特的风味,供不应求。

"以前,农民种植水稻就是采取'编箩 兜'的方式插秧,只管把田里的秧苗插满, 没有顾及产量是否增加。"为了逐步提升水 稻产量,赖成红组织团队到每个生产队组 织村民开会,为大家培训水稻种植的种肥 药配套技术。通过1000多场的轮流培训, 让我区众多村民掌握了增加水稻有效穗、 合理施肥、增密等种肥农药配套技术,不仅 减少了水稻的病虫害,还有效提高了水稻



的综合产量。

看着村民们享受着丰收的喜悦,赖成 红觉得一切辛苦和付出都是值得的。"现 在,我区的水稻平均亩产要比周边地区多 两三百斤,这个技术在全重庆都是领先 的。"除此以外,他还在重庆地区首推了玉 米增密提单产技术。经过试种测产,玉米 的亩均产量从原来的七八百斤提高了现在 的一千二百多斤。目前,这项技术也正在 重庆各区县逐步推广。

有了赖成红的帮助,农户们的种植技 术得到大力提升,也促进了当地农资销量, 看着辛勤付出换来累累硕果,更加坚定了 他在广阔农业天地里行稳致远的决心。

#### 科技兴农 智慧助农

农业是国民经济发展的重要支撑。随 着农业生产不断向规模化、品种化、信息 化、智能化和生态化方向发展,给从事农业 生产和发展的从业者提出了新要求。作为 我区农业产业化发展带头人和农村实用技 术推广人,赖成红正按照"懂技术、擅管理、 会经营"的新型职业农民要求大力开拓农 业发展新项目,用奋斗书写着自己的最美

"随着农村人口大量进城、老龄化加 剧,从事农业生产的年轻人越来越少。"从 农村走出来的赖成红看到这样的现状忧心 忡忡:"今后,农业生产到底该怎么办呢?"

为此,赖成红又成立了重庆同心源秾服中 心开展农业社会化综合服务,先后购买旋 耕机、收割机、无人机、插秧机等各类农业 机具近50台/套,并组建专业团队,在合川 区内外开展水稻代耕代种、水稻玉米收割、 病虫害统防统治等农业社会化服务。仅 2024年,赖成红就在我区各镇街签订实施 了10万亩水稻、果树的无人机病虫害防治 作业订单;在永川、铜梁、巴南等地签订了 2025年总计8000亩的水稻代耕代种订单。

为进一步提高无人机病虫害防治水 平,提升智慧农业的科技含量,今年,赖成 红还引进苏州极目机器人无人机并成立合 川服务中心,专门从事无人机销售、无人 机飞行技术培训和售后服务。赖成红说: "机器人无人机比以前的常规无人机增加 了复眼技术,可以拓宽无人机的视角和视 野,预判电线、电杆等障碍物,一个篮球场 的范围内能够实现自动避障。同时,机器 人无人机只要设定好了飞行路线,装好农 药后,就可以自动喷洒,比常规无人机更 智能。特别是能够解决果树喷药不均、覆 盖不全面的问题,让广大种植户享受智慧 化发展成果。"目前,赖成红的首期无人机 培训班已经结业,30名无人机飞手已经上 岗就业,在各地田间地头开展农业病虫害 飞防作业。

最近几年,每到育秧苗时节,凡是从大 石农事服务中心门前经过的市民都会发出 同样的疑问,为什么秧苗能长在混凝土院 坝上呢? 这是赖成红正在全市大力推广的 旱育秧技术。旱育秧就是在水泥地面、干 田、干土等地摆上托盘,再添加适量的有机 基质和水进行育秧苗的技术。赖成红说: "这个技术不仅大幅提升了育秧的灵活性、 可适性,还免去了平整秧田、覆盖薄膜等传 统育秧苗的流程,能够节约种植成本。等 到插秧时,直接将托盘转运到田边就可以 进行移栽,为大力推广机插秧提供了先决 条件。"

2024年,赖成红在官渡镇、大石街道以 及区外分别开展旱育秧,栽种面积已经达 到10000余亩,明年还将继续扩大旱育秧 的种植规模。同时,他还在潼南、广安、武 胜等地采取技术输出方式,大面积推广旱 育秧技术,指导当地村民培育秧苗,真正实 现育秧轻简化。此外,他还在四川威远、中 江等地实施了4000亩地的机耕和机插秧 服务,帮助当地村民降低生产强度,提高生 产效率,并受到大家一致好评。

现如今,赖成红的重庆同心源秾服中 心常年有近20人在川渝各地开展农业社 会化服务,人均年收入达到20多万元,不 论是服务规模还是服务能力在整个重庆都 是首屈一指。

#### 深耕农业 提质增效

一份耕耘一份收获。赖成红几乎每 天都在各地奔波,要么忙着到江浙一带 学习农业新技术,要么在川渝各地广大 农户中间开展各类技术培训,要么在农 业社会化服务的第一线。赖成红说:"这 中间虽然经历了很多酸甜苦辣,但也收 获很多,只有坚持奋斗,才不会虚度大好 年华。

通过20多年发展,赖成红把一个销售 农资产品的小门市发展成为了现在集农 资、代耕代种、农村实用技术培训和农业社 会化服务于一体的农业综合经营体系,全 年实现产值5000多万元,纯收入达到500

面对农业发展缺少劳动力、技术不到 位和资金欠缺的现状以及新难题,赖成红 已经做好了发展规划。赖成红说:"目前, 自己的团队和技术都已经成熟,服务质量 也有口皆碑。下一步,将继续做好合川的 高标准农田整治,大力推广玉米增密提单 产、水稻直播和旱稻新技术,不断提升土地 的利用效率,增加广大农户的经济效益。 同时,按照农业产业可持续发展目标,高标 准打造一个示范基地,展示和传授农业实 用技术,为合川农业产业高质量发展贡献 自己的绵薄之力。"

府吵闹,造成十分恶劣的影响。伍照云得 知此事后,经过详细调查,了解到张某出 行确实有一些困难,其家门前凹凸不平, 她就曾摔倒过好几次。伍照云便积极为 张某争取政策,通过无障碍改造很快为张 某门口铺平了道路,并增加了扶手等安全 设施。此后每逢节假日,伍照云都会带上 慰问品到张某家走访看望,闲话家常。"伍 委员,谢谢你帮我做了这么多事。"提到伍 照云,张某便十分感动,心中的不平也逐渐 释怀。

自生村有一名退伍军人王某,在骑摩 托车的过程中不小心摔伤,造成下肢瘫痪, 生活难以自理。伍照云十分同情王某的遭 遇,先是为其向上级申领了一张方便日常 起居的护理床,后又根据相关政策为王某 和其身患癌症的父母办理了低保。几年 后,王某父母过世,姐姐一家在城里,王某 独自生活比较困难,伍照云又想办法帮助 王某在其姐姐家附近租房,鼓励他调整心 态,走出家门。如今,王某不仅交到了和他 一样情况的残疾人朋友,经常参加各种户 外活动,还找到了志同道合的另一半并结 为夫妻,两人正准备一起创业。"他的经历

和转变,让我很欣慰。"伍照云说。 "我的工作是一座桥梁,将政府和残疾 人联系起来。我也是残疾人,和他们成为 朋友,帮助他们解决困难,我很高兴,这也 是我的职责。"伍照云笑着说。

### 我区开展2024年 世界骨质疏松日主题宣传

本报讯(记者 陈钰 铃)10月18日,由区卫生 健康委、合阳城街道主 办,区疾控中心、区健康 教育与信息管理中心、合 阳城街道社区卫生服务 中心承办的"管体重 强 骨骼"2024年世界骨质疏 松日主题宣传活动在合 阳大舞台举行。

'哪些方法可以预防 骨质疏松?""要多晒太 阳、均衡膳食,不吸烟、不 酗酒。适量运动能加强

和提高骨强度。"活动中, 工作人员为居民详细讲解 骨质疏松的原因及危害, 并通过知识问答的方式, 进一步加深老年人对骨质 疏松的认识理解,并做好 日常防护。"这个活动很不 错,让我们知道了很多关 于预防骨质疏松的知识。' 市民张女士说道。

现场,工作人员还免 费为市民朋友测量血压、 血糖,并发放手提袋及宣 传资料。

### 开设"百姓小课堂" 共筑社区学习新生态

本报讯(记者 王灿 通讯员 刘华夏 邱悦)连 日来,合川区教师进修学 院、合川区社区教育学院 开办的"'进修书 院'——百姓小课堂"在 钓鱼城街道巴湾社区、盐 溪桥社区,合阳城街道较 场坝社区等六个社区开 讲。据了解,"进修书 苑"——"百姓小课堂"课 程,是社区教育学院系列 课程及"三进行动"课程 之一,课程涵盖传统文 化、家庭教育、生活技艺、 人文艺术、康养健身、非 遗传承、思想道德、法律 法治、区域文旅等方面。 目前,学院招募了近百位 各行各业有专长、有经验 的专兼职教师,以丰富多

样、生动有趣、深入浅出 的授课方式,让居民们在 轻松愉快的氛围中学习

新知识、掌握新技能。 "我们将深入调研社 区居民学习需求,不断完 善教育方案,优化教育模 式,采取统筹安排与定制学 习课程相结合,组织专家、 教师送教进社区、进家庭, 进一步扩大课堂的覆盖面 和影响力。同时,在工作中 将不断充实教育资源,建设 专家团队,注重工作实效, 增强服务意识,以有温度的 社区教育服务市民终身学 习,以有温度的社区教育推 动社区管理进步,以有温度 的社区教育助力新合川建 设。"合川区社区教育学院 相关负责人说道。

#### 钓鱼城街道

### 开展摩托车、电动车 非法安装雨棚拆除宣传

本报讯(记者 周云) 9月13日,钓鱼城街道久 长路社区组织社区干部、 志愿者,深入辖区道路、 楼院开展摩托车、电动车 非法安装雨棚拆除宣传 活动。

活动中,志愿者为 车主及驾驶员发放自行 拆除雨篷的温馨提示, 并宣传交通安全知识, 劝说大家一定要严格遵 守交通法律法规,并从 车辆难控制、易遮挡视 线、易发生碰擦等内容, 详细讲解了电动车加装 雨篷易造成交通事故的 原因与危害,起到了良 好的宣传效果与警示 作用。

同时,还引导车主及 驾驶员等主动协助交巡 警对摩托车、电动车非法 安装雨棚给予拆除。

#### 盐井街道

### 开展校园反诈宣传



金融反准

本报讯(记者 谌永 恒 通讯员 彭廿)10月9 日,盐井街道积极组织社 区干部、机关干部、网格 志愿者等深入辖区校园 开展反诈宣传活动。

此次活动通过案例 引导法,详细地给师生讲

解了诈骗的手段和形式, 提醒学生们应在家长的 监护下玩手机、电脑,教 会孩子们识别网络游戏 产品中,是否涉嫌虚假交 易、刷单返利等诈骗手 法;发放了防电信诈骗宣 传页,指导师生安装注册 "合川反诈小卫士"小程 序,引导大家当好反诈宣 传员,提高学生及家长的 反诈意识。

### 双槐镇

### 开展移风易俗进乡村主题宣传

#### 唱好"双城记" 建好"经济圈"。

本报讯(记者 谌永 恒 通讯员 唐丹)近日, 双槐镇人大主席团、新时 代文明实践所联合四川 省华蓥市庆华镇人大主 席团在龙狮村法治小院 开展移风易俗进乡村主 题宣传活动。

活动现场,两地分别 就各自优秀的《村规民 约》进行分享交流,志愿

规陋习和不文明行为,倡 导简约适度、绿色低碳的 生活方式。 代表们纷纷表示,此 次活动,有效提高了辖区 村民对移风易俗的知晓 率,对弘扬文明新风,共

者以生动的语言和鲜活

的案例向村民普法,讲解

移风易俗的重要意义,引

导群众转变思想观念,反

对封建迷信、摒弃不良陈

建双槐、庆华两地"川渝 乡约"起到了积极的推动 作用。

## 微光点亮助残路

#### -记双凤镇残疾人专职委员伍照云

○记者 袁询 文/图

锋村一个贫寒的家庭,上面有一个哥哥。 为了给家中减轻负担,16岁那年,伍照云告 别了家人,跟随亲友南下广东打工。谁知 几个月后,一场不幸降临在他身上。那天, 伍照云正在工地上做事,不慎从几米高的 架子上摔下,倒地那一刻左肩撞到了锋利 的玻璃上,顿时割断了筋腱,全身血流如 注,痛得他差点昏死过去。送医后,因为身 无分文,伍照云错过了抢救的最佳时机,只 能简单包扎了事。两年后,他回到重庆西 南医院检查,被告知其筋腱已经萎缩,永远 丧失了正常功能,左臂至左手再无知觉,经 鉴定为肢体三级残疾。

屋漏偏逢连夜雨。几乎就在同时,伍 照云的哥哥又因一场意外身亡。在那段至 暗时刻,全家人都沉浸在巨大的悲痛之 中。"不行,我一定不能倒下,父母还需要 我,我必须振作起来!"靠着坚定的信念,伍 照云走出了阴霾,决定面对现实,开启新的 人生。

为了生活,伍照云在村口开了一家副

食店。时间一久,他认识了不少残疾人,一 有空闲时间便作为志愿者为残疾人上门宣 讲政策,帮助他们跑腿办事等,在村民中积 攒了很好的人缘和口碑。2012年,双凤镇 政府招聘残疾人专职委员,得知这一消息, 乐于助人的伍照云前去应聘,在大家的支 持下他成为了该镇残疾人专职委员。

#### 搭建帮扶桥梁 用心用情服务

"残疾人专职委员就是残疾人的服务 员、贴心人,就是要帮他们办好事、办成事, 尽力满足他们的需求,让他们日子过得好 一些。"伍照云说,多年来,这份工作让他经 历了很多酸甜苦辣,也让他体会到了实现 自我价值的快乐和满足。

几年前,苑花村一名50多岁、患有视 力残疾的妇女张某,要求享受相关救助政 策。工作人员经核实,发现其丈夫在厂务 工,有稳定收入,不符合办理条件。见诉 求未果,张某十分不满,多次到双凤镇政

### 质押"金手镯"一犯罪团伙被抓获归案

本报讯(记者 袁询 通讯员 段皓天) 近日,区法院审理了一起"假冒黄金"典当 的诈骗案,判处6名被告人有期徒刑四年 到有期徒刑三年,缓刑四年不等的刑期,并 处罚金,没收作案工具。

伍照云参与志愿服务

乐观开朗、热情健谈是伍照云给人留

下的第一印象。现任双凤镇残疾人专职委

员的伍照云,多年前左臂因伤致残。2023

年,伍照云被区残联评为"优秀工作者",并

当选区肢残人协会副主席。"不能自怨自

艾,过好生命每一天才是最重要的。"伍照

生活突遭变故 身残志坚面对

今年46岁的伍照云出生在双凤镇云

云说。

李某在合川区经营一家珠宝行。2021 年9月14日,钱某等人走进店内,意图把一 个"纯金手镯"质押给珠宝行换取资金。店 主李某拿到后台进行查验时发现了该"纯 金手镯"为镀金的,便立马报警。钱某等人 被当场抓获,该犯罪团伙其余成员逃离后 被公安机关陆续抓获归案。

经查,2021年8月至9月期间,孙某 伙同李某、尹某、钱某、梁某等人,采取使 用镀金、包金饰品冒充纯金饰品在金银 回收店等处进行质押以骗取钱款的手 段,多次在江苏省、浙江省、贵州省、四川 省、重庆市等地实施诈骗活动,诈骗金额

共计40余万元。

区法院经审理认为,被告人孙某、李 某、尹某、钱某、梁某等人以非法占有为目 的,相互伙同,采用虚构事实、隐瞒真相的 方法骗取他人财物,数额巨大,其行为均构 成诈骗罪。被告人到案后均如实供述罪 行,且退还被害人全部经济损失,取得被害 人谅解,依法可以从轻处罚。综上,区法院 依法作出前述判决。

重庆智权事务所律师 王春雪表示,近年来,黄金 え 价格不断飙涨,部分犯罪分 法 子通过"金包银"的方式骗 取钱财,不仅有谎称纯金而质押镀金首饰 骗取金银珠宝店的,也有不良商家虚假宣 传,销售镀金首饰欺骗消费者的,这种行 为不仅损害了人民群众利益,还破坏了市 场的公平竞争环境。广大消费者在购买 相关产品时要提高警惕,尽量选择正规渠 道,确保来源可靠;金银珠宝店主要提高 识别、检测能力,避免遭受经济损失。